

驻马店市安全生产委员会办公室文件

驻安委办〔2024〕24号

关于进一步加强汛期安全生产工作的通知

各县区、市一体化示范区、经济开发区、高新技术产业开发区安委会，市安委会有关成员单位：

汛期以来，我市先旱后涝、旱涝交替，气候状况总体偏差，给全市安全生产工作带来严重不利影响。当前，我市即将进入“七下八上”防汛关键期，暴雨、大风、雷电等极端天气多发频发，安全生产形势严峻复杂。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，加强汛期间安全生产工作，防范应对各类生产安全突发事件，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定，现将有关事项通知如下：

一、认清严峻形势，进一步提高政治站位。今年我市降雨过程出现持续时间长、强度大，局部地区呈现暴雨、大暴雨，并伴有大风、雷电等强对流天气。各级各部门要把做好汛期安全生产工作摆到突出位置，严格落实省、市部署要求，深刻吸取近期事故教训，坚决克服麻痹心理、松劲心态，切实强化政治自觉和责任自觉，以对党和人民高度负责的精神，以敢于斗争、敢于碰硬的工作作风，对汛期安全生产工作进行再检查、再推动、再落实，着力查缺补漏，消除盲区、堵塞漏洞，采取有力措施坚决消除安全隐患、有效管控重大安全风险，切实把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

二、突出重点领域，进一步深入排查整治。各地各部门要结合安全生产治本攻坚三年行动，全面、深入、细致地开展汛期安全风险隐患排查整治，督促企业严格落实主体责任，做好隐患整治、除险加固、治理消除工作。对发现的隐患问题要坚持“立行立改”“跟踪整改”，情节严重的要依法执行“一案双罚”“行刑衔接”，坚决杜绝生产经营单位带病运行、带险作业。交通运输领域，要深刻汲取“5·1”梅大高速路面塌方灾害教训，对辖区公路软基、高填方、临水临崖路段及桥梁、隧道等重点部位全面开展风险隐患排查，加强地质灾害隐患点和风险区的巡查，强化对涉险路段预警监测。要做好强降雨、高温、雷电等恶劣天气

出行预警提示，严厉打击违规载客、违规驾驶、“三超一疲劳”等违法违规行为。文化旅游领域，要加强对旅游景区、旅行社等旅游经营单位的抽查检查，特别是要加大旅游包车、高风险旅游项目、景区流量控制等重点环节管控力度，督促景区做好大型游乐设施、游船、玻璃栈道等设施设备的自检自查，及时排除各种安全隐患。城镇燃气领域，要扎实推进城镇燃气管道设施“带病运行”专项整治，加大对居民区、老旧小区、餐饮经营场所、学校、医院、农贸市场、商住混合体等人员密集场所安全检查力度，重点查处“问题气”“问题管网”“问题瓶”“问题阀”“问题软管”“问题灶”“问题环境”等突出问题和安全隐患，严厉打击液化石油气非法充装、非法倒罐、非法销售等违法行为，对发现的“液化气黑窝点”一律依法严惩，对检查出使用“黑钢瓶”要一追到底。危险化学品领域，严格执行危险化学品安全管理制度和各项安全操作规程，全面辨识因降雨、雷电、高温、静电等带来的安全风险；熟练掌握遇水反应和遇高温易分解危险化学品的危险特性和应急处置措施；严格检维修以及动火等特殊作业审批，充分辨识研判作业风险，确认管控措施有效。房屋建筑领域，要针对老旧小区、工厂棚房、切坡建房等重点房屋开展全覆盖排查，及时按照技术标准进行修缮、加固或拆除。要加强建筑工地深基坑、管沟(槽)、边坡、支护、塔吊、物料提升机、落地式脚手架等重点部位安全管理，对受洪水、山体滑坡、垮塌和泥石流等威

胁的工地、厂房提前采取相关防护措施。遇雷雨、大风等极端天气时，要按规定立即停止室外高空作业，落实对塔吊等大型起重机械抗风防滑相关措施。工贸行业领域，要加强有限空间作业风险管控，严格遵守“先通风再检测后作业、内部作业外部监护、持续作业动态监测”操作规程；严格落实室外登高、临电、动火等危险作业的审批和现场监护管理制度。消防安全领域，紧盯大型商业综合体、医院、养老机构等人员密集场所以及高层建筑、物流仓储、“九小场所”、多业态混合生产经营场所等重点场所，全面排查整治安全隐患。要持续抓好电动自行车安全隐患全链条整治行动，重点清查违规停放充电、进楼入户、人车同屋、私拉电线、非法改装等违法违规行为。同时，要加强学生暑期出行和防溺水安全教育，加大学校、体育场馆和体育设施安全管理，强化特种设备、渔业畜牧、农业机械等行业领域汛期安全隐患排查整改，及时消除安全隐患。

三、强化监测预警，进一步做好应急保障。各级各部门要密切关注水情、雨情、汛情，加强气象实时监测和短临预警，多渠道、多途径发布预警信息，确保险情、灾害信息第一时间通知到位。要加强会商研判，及时共享信息，科学分析灾害性天气发展趋势，深入辨识、评估自然灾害可能对安全生产工作带来的风险和影响，提前采取针对性管控措施。要时刻保持应急状态，严格执行值班值守和信息报告制度，根据需要预置应急救援力量和物

资装备，及时有效应对处置各类突发状况。要及时发布权威准确信息回应群众关切，密切关注舆情动向，做好安全生产和应急避险宣传教育，营造“人人讲安全，个个会应急”的良好社会氛围。



